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Título do Trabalho em Times New Roman 12pt justificado à esquerda: somente a primeira letra em maiúsculas, além de nomes próprios, siglas etc., obviamente sem ponto final. Todo o resto do Texto em Times New Roman 11pt
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Resumo / Resumen / Résumé / Riassunto
O texto do Resumo — em português — ou (Resumen — espanhol / Résumé — francês / Riassunto — italiano) deverá ser escrito em parágrafo único, letra Times New Roman 11 pt, justificado à esquerda, sem espaçamento na primeira linha e sem espaços Antes ou Depois do parágrafo. Os artigos originalmente escritos em português ou espanhol ou francês ou italiano deverão apresentar o resumo no respectivo idioma de origem além do correspondente em inglês: “Title in English”, “Abstract” e “Keywords”. Aos artigos originalmente escritos em inglês basta a apresentação do “Title in English”, “Abstract” e “Keywords”, sem a necessidade de traduzir para qualquer outro dos 4 (quatro) idiomas latinos aceitos pela revista (português ou espanhol ou francês ou italiano). O Resumo deverá conter a síntese dos objetivos, métodos e resultados obtidos no artigo, contextualizados em até 1.500 (mil e quinhentos) caracteres com espaços, ou seja, até mil e quinhentos toques.

Palavras-chave / Palabras clave / Mots-clés / Parole chiave
Times New Roman 10 pt. No máximo 6. Separadas por Ponto Final.

Title in English
[bookmark: _GoBack]A primeira letra em maiúsculas etc., obviamente sem ponto final

Abstract
O texto do Abstract — em inglês — deverá ser escrito em parágrafo único, letra Times New Roman 11pt, justificado à esquerda, sem espaçamento na primeira linha e sem espaços Antes ou Depois do parágrafo. Os artigos originalmente escritos em português ou espanhol ou francês ou italiano deverão apresentar o resumo no respectivo idioma de origem além do correspondente em inglês: “Title in English”, “Abstract” e “Keywords”. Aos artigos originalmente escritos em inglês basta a apresentação do “Title in English”, “Abstract” e “Keywords”, sem a necessidade de traduzir para qualquer outro dos 4 (quatro) idiomas latinos aceitos pela revista (português ou espanhol ou francês ou italiano). O Abstract deverá conter a síntese dos objetivos, métodos e resultados obtidos no artigo, contextualizados em até 1.500 (mil e quinhentos) caracteres com espaços, ou seja, até mil e quinhentos toques.

Keywords
Times New Roman 10 pt. Maximum 6 words. Separate by dots.

1. Introdução

O corpo do texto deve ser escrito em Times New Roman 11pt justificado à esquerda, sem espaço de parágrafo na primeira linha, com espaçamento entrelinhas simples. Cada parágrafo deve ser formatado com espacejamento de 0pt Antes e 0pt Depois. Após cada parágrafo insira um “parágrafo vazio” para separar do próximo. As notas de rodapé[footnoteRef:2] assim como as legendas[footnoteRef:3] de Tabelas e Figuras são os únicos textos que deverão ser escritos em Times New Roman 8pt, parágrafo justificado à esquerda. [2:  Nota de rodapé e legendas de Figuras e Tabelas: Times New Roman 8 pt.]  [3:  Legendas de Tabelas e Figuras são obrigatórias: Times New Roman 8pt.] 


2. Sub-Títulos de 1a. e 2a. ordem

Os Sub-Títulos de primeira ordem devem ser numerados (por exemplo: 1. / 2. / 3. etc.), escritos em letra Times New Roman negrito 11pt, justificado à esquerda.

2.1. Sub-Títulos de 2a. ordem

Os Sub-Títulos de segunda ordem devem — necessariamente — ser numerados de acordo com a lógica dos Sub-Títulos de primeira ordem (por exemplo: 1.1. / 2.1. / 3.1. etc.), escritos em Times New Roman 11pt, justificado à esquerda.

3. Transcrições, Listas com marcadores e Equações

3.1. Transcrições

Transcrições devem ser escritas em Garamond 10 pt itálico. O parágrafo deve estar afastado 3cm da margem esquerda, e ser justificado à esquerda e à direita. Fazer a referência ao final do Texto / Transcriptions in Italic. The Reference must be at the end of the text.

3.2. Marcadores e Listas

Marcadores e Listas: Texto alinhado a 3cm, Marcadores a 2,5 cm. Distância entre Marcadores e Texto = 0,5 cm. Espacejamento de 0pt Antes e Depois de cada parágrafo.
Marcadores e Listas
Marcadores e Listas

Após o último ítem com marcador, coloca-se um parágrafo vazio (Garamond 8pt), e abaixo dele segue a formatação conforme o caso.

3.3. Equações

Escrever as equações alinhadas a 3cm da margem esquerda. Enumerar as equações a 1cm da margem direita.
(1)

4. Referências

A revista Labor & Engenho utiliza o sistema APA para citações e referências, escritas em Times New Roman 11pt, com espacejamento 0pt Antes e Depois, Após cada referência insira um “parágrafo vazio” para separar da próxima.
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