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Título do artigo
Resumo

O objetivo desse estudo foi compreender as características das práticas pedagógicas inovadoras na Educação Física Escolar, divulgadas em anais de eventos científicos realizados no Estado de São Paulo, no período entre 2005 e 2016. Dos 1348 trabalhos analisados, 451 descrevem investigações ou experiências educativas relacionadas com a inovação pedagógica. A diversificação dos temas tratados, a utilização de diferentes estratégias de ensino, o uso de recursos didáticos e de instrumentos de avaliação caracterizaram a inovação pedagógica nos trabalhos analisados. Percebe-se também a preocupação com a inclusão de todos os estudantes e com a sistematização de conteúdos. Portanto, foram identificadas práticas pedagógicas com características inovadoras nos anais dos eventos analisados. 

Palavras-chave
: Exemplo 1. Exemplo 2. Exemplo 3.  

Título em língua inglesa
Abstract

Texto em inglês, justificado, letra Times New Roman 11, espaço simples. No limite de duzentas palavras.
Keywords: School physical education. Pedagogic inovation. Education.
Título em língua espanhola
Resumen

Texto em espanhol, justificado, letra Times New Roman 11, espaço simples. No limite de duzentas palavras.
Palabras Clave: Educación física escolar. Innovación pedagógica. Educación.
Introdução

A Educação Física Escolar (EFE) possui como objetivo proporcionar aos estudantes vivências, reflexões, análises e debates sobre os temas que se relacionam com a cultura corporal de movimento, formando um cidadão crítico que vai produzir, reproduzir e transformar diversificadas práticas corporais, tais como os jogos, as brincadeiras, as lutas, as ginásticas, as danças e os esportes (BRASIL, 1998
).
Nesse sentido, é papel do professor desse componente curricular construir um ambiente de aprendizagem que permita aos estudantes acessarem conhecimentos de ordem procedimental, conceitual e atitudinal ao tematizar de forma consciente e planejada as manifestações da cultura corporal (BRASIL, 1998). 
Imersos no complexo e conflituoso cotidiano escolar, os professores de Educação Física (EF) têm construído múltiplas formas de interpretar seu trabalho e de intervir na escola (Bracht, 2011). Alguns, alegando enfrentar inúmeras dificuldades, desistem de uma intervenção pedagógica intencional e permitem que os estudantes decidam sozinhos se e como as aulas serão conduzidas. Esse professor, ao abandonar o trabalho docente, não apresenta grandes pretensões, tendo como principal objetivo ocupar os alunos com alguma atividade, tornando-se apenas um mero gerenciador dos materiais nas aulas de EF (González, 2016). 
[...] Como aquele que enfatiza a organização curricular, confere-lhe organicidade e permite que suas ações adquiram relevância. O projeto político-pedagógico de um curso (qualquer que seja) terá que fazer opções, definir intencionalidades e perfis profissionais, decidir sobre os focos decisórios do currículo (objetivos, conteúdo, metodologia, recursos didáticos e avaliação), analisar as condições reais e objetivas de trabalho, otimizar recursos humanos, físicos e financeiros, estabelecer e administrar o tempo para o desenvolvimento das ações, enfim, coordenar os esforços em direção a objetivos compromissos futuros. A ideia de projeto pedagógico emerge quando se acredita nas possibilidades de solução de um ou mais problemas detectados ao longo do processo educativo. (VEIGA, 2000, p. 183-184)

Método
Descrição detalhada dos procedimentos metodológicos. Ressaltamos também que determinadas pesquisas em ciências humanas podem organizar os subcapítulos de outras maneiras, sem a necessidade de utilizar o padrão Introdução, Método, Resultados e Análise, Conclusão, Referências. 
Resultados E Discussão

A análise dos 1348 trabalhos permitiu identificar quatro grupos de trabalhos (Figura 1). Assim, foram identificados 125 estudos vinculados o Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência (PIBID), 78 que discutiam a formação de professores e 842 relacionados à prática pedagógica na EFE. 
Exemplificamos abaixo um exemplo de quadro e figura
. 
Quadro 1 – Anais dos eventos paulistas de EFE analisados

	EVENTOS
	ANOS

	Seminário de Metodologia de Ensino da EF
	2006, 2008, 2010, 2012, 2014, 2016 

	Congresso Paulistano de EFE
	2005, 2007, 2009, 2011, 2014, 2015

	Seminário de EFE
	2011, 2013, 2015

	Congresso Estadual de EFE
	2014, 2016 
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Figura 2 - Estudos sobre inovação pedagógica na EFE divididos em escolas públicas ou privadas.

Fonte: 
Considerações finais
Realizamos o presente estudo com o objetivo de compreender as características das práticas pedagógicas inovadoras no ensino da EFE. Dessa forma, as experiências didáticas investigadas ou relatadas permitiram conhecer algumas dessas características. 
Foi possível perceber que a diversificação das práticas corporais desenvolvidas em aula é uma de suas principais características. Além disso, a ampliação das estratégias de ensino, a utilização de diferentes recursos didáticos, a inclusão de todos os estudantes, a variação dos instrumentos de avaliação e/ou a sistematização dos conteúdos educacionais nas aulas de EF também são elementos que caracterizam a inovação na EF. Também foi demonstrado que essas experiências pedagógicas inovadoras foram realizadas, em sua maioria, em escolas públicas e no Ensino Fundamental. 
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